

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.414

Palma de Mallorca.—Viernes 18 de Noviembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

Sin novedades dignas de mención

La aviación nacional bombardeó los objetivos militares del puerto de Denia

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 17

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia.

Salamanca 71 de noviembre de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

Jornadas del 30 octubre y siguientes

A las jornadas cuyas actividades merecieron singular comentario, sucedieron otras que no registraron novedades dignas de mención; y esa relativa calma, debida a múltiples causas de índole diversa, prolongóse hasta el 30 de octubre. En esta fecha la cabeza de puente de Ascó, efecto de las operaciones desarrolladas durante anteriores fases de la batalla empeñada, había sido reducida en su extensión y no eran fáciles las comunicaciones entre las zonas N. y S. de la misma; pero el adversario aun mantenía al S. de la carretera Gandesa-Venta de Campesinos, el fuerte bastión de Sierra de Cavalls, del cual los nacionales solo poseían las bajas cotas septentrionales, no habiendo conseguido aún la consolidación del monte del Cavall, la más alta cima del sistema, que pudo ser expugnada, pero no fué posible conservar por falta material de tiempo para organizarlo defensivamente. Este monte, que se alza casi a 700 m., inhóspito y rocoso, domina la carretera de Gandesa a Pinell; y cabe admitir que su posesión significaba el control de todas las comunicaciones de la zona meridional de la cabeza de puente roja.

Iniciado el ataque de la fecha indicada, a primeras horas de la mañana, actuaron en primer término, múltiples baterías durante dos horas; y a esta preparación artillera, siguió un bombardeo en masa por la aviación nacional, no obstante las bajas nubes y el viento huracanado, cuyas ráfagas alcanzaron los 50 km. por hora. Seguidamente, las fuerzas de una División navarra a las órdenes de Valiño, acometieron decididas el N. O. de la sierra, y con facilidad coronaron el vértice del monte Cavall, desde donde extendieron por todo el bastión, con tanta bravura, que al atardecer el macizo entero podía considerarse ocupado, a costa de muy reducidas bajas. Evidentemente el enemigo fué sorprendido, hecho que confirmaron los prisioneros capturados.

Esta conquista de la Sierra de Cavalls, debilitó en extremo las líneas enemigas, creando una situación insostenible a las fuerzas desplegadas en el sector S. de la cabeza de puente, con el frente casi adosado al río y las vías de comunicación batidas por fuego directo; y esa realidad, permitía ya esta jornada augurar un victorioso desenvolvimiento del definitivo esfuerzo nacional encaminado a eliminar al adversario de la derecha del Ebro.

La intervención de la flota nacional, ofreció el impresionante espectáculo de varios combates. Bajo la guardia insuperable de cinco grupos de caza, a las órdenes de gloriosos mandos, entre los que figuraban García Morato y Salas (según referencias de los cronistas que informan desde el Cuartel General) las escuadrillas de bombardeo operaron a través de un cielo despejado de adversarios, aunque no de graves riesgos, porque la reacción antiaérea roja de la izquierda del Ebro, fué violentísima. Los cazas enemigos no osaron intervenir durante el periodo de acción en masa de los bombarderos sobre la retaguardia de sus líneas, y sobre los puentes; pero, después, confiando hallar libre el cielo, la aviación enemiga produjo dos ataques, poniendo en juego formidables medios. Hacía el medio día, 80 cazas rojos, 50 «Ratas» y 30 «Curtiss» escoltando 12 «Katiuskas», atravesaron el Ebro apuntando hacia la zona de Gandesa; mas, a muy alta cota, volaba en crucero de vi-

hacer sentir el peso de la neta superioridad de las fuerzas navarras operantes, que descendiendo de la línea de crestas de la Sierra de Cavalla, fué metódicamente desalojando al enemigo, que pretendía sostenerse pegándose a las pendientes S. E. del macizo perdido; y conquistando seguidamente los contrafuertes septentrionales del mismo, que se prolongan hacia la carretera de Venta de Campesinos-Mora de Ebro, cuyas dos mayores cotas acusan alturas de 382 y 488 m.

La 45.ª División roja, duramente castigada la anterior jornada por la preparación artillera y los macizos bombardeos de la aviación nacional, había recibido el refuerzo de dos batallones de ametralladoras y otros dos de fusileros, sin que esa ayuda evitara su repliegue sobre la línea que corre desde la Sierra Cavalla a la carretera de Mora de Ebro. A la vez, más a la derecha, desde esta sierra a los contrafuertes N. E. de la Sierra de Pandols, defendía las líneas rojas la 43.ª División marxista (la famosa Bielsa); y también esta unidad, batida ya la víspera en las cumbres del macizo Cavalla, a pesar de los esfuerzos que recibiera, no fué dado resistir el decidido ataque desencadenado por los nacionales sobre el cerro de San Marcos, por aquella defendido, y que domina la carretera Gandesa-Pinell, que fué rebasada, progresando al N. de la misma, hasta unos 3 km. de Pinell; avance que produjo una situación crítica a las líneas rojas aun apostadas en las pendientes septentrionales de la Sierra de Pandols, ya que hubieron de verse batidas de revés por las avanzadas nacionalistas que habían alcanzado posiciones a su espalda. La aviación, a pesar del viento huracanado reinante, continuó activa, logrando objetivos brillantes, singularmente sobre la zona inmediata a la carretera Pinell-Mora de Ebro, donde fueron advertidas notables concentraciones enemigas, y un convulso tráfico mecanizado. Los cazadores rojos, registraron otra jornada negra al intentar romper la férrea guardia aérea nacionalista; siendo de advertir que renunciando a operar con nutridísimas formaciones, como actuaron la víspera, probaron de insinuarse con patrullas exiguas, por sorpresa, sin que esa nueva táctica les proporcionara ventaja alguna. En el primer intento, 3 «Ratas» perdieron una máquina; en el segundo, seis, de los cuales cinco de ellos eran del tipo «Ratas», de nuevo modelo; y finalmente, en el postrero, otros dos cazas hubieron de perecer miseramente, sorprendidos por un grupo nacionalista que a la primera arremetida abatiólos en llamas.

El día siguiente, 1.º de noviembre, los batallones de la 1.ª de Navarra, continuaron avanzando, siempre combatiendo asperamente, hacia la Sierra de Pecha, sistema recoso de poca altura que se eleva al N. E. de la de Cavalla. La mentada famosa unidad, que han visto siempre en acción donde precisara un esfuerzo excepcional, seguía esta jornada con magnífico estilo a la 45.ª División roja, hasta ahora internacional, reforzada con todos los elementos que Lister lograra requisar en los inmediatos sectores; continuaba superando las imponentes fortificaciones que construyeron los rojos durante tres meses. Los rudos combates sostenidos, resueltos en su mayor parte al arma blanca, llevaron a los nacionales hasta las cumbres de las cotas 636 y 401, verdaderas fortalezas erizadas de alambres de espinos, y materialmente sembradas de ametralladoras, sobre las que abandonaron los rojos algunos centenares de muertos.

Esta jornada, las vanguardias de las columnas operantes, distaban solamente unos 1.000 m. de la carretera Venta de Campesinos-Mora de Ebro, a través de cuya vía, el tráfico enemigo en gran trecho era ya imposible. Simultáneamente al avance referido, también al S. de la Sierra de Cavalla, otras fuerzas del Cuerpo de Ejército del Maestrazgo, que las órdenes de Valiño, aquí opera, y que pertenecen a la misma 1.ª División de Navarra, se empeñaban a fondo sobre la Punta de «C'Aliga», que es un espolón rocoso, como toda, que se extiende paralelo a la

carretera de Gandesa hasta Pinell; y al finir el día, el Ebro se ofrecía a los nacionales a pocos kilómetros de distancia.

La flota aérea nacional registró otra jornada de gran actividad, bombardeando concentraciones de fuerzas al S. de Mora de Ebro y los objetivos que la resistencia de Pinell forzó a martillar. Los cazas escribieron una página sublime, otra que añadir a su glorioso historial.

Los combates de esta jornada fueron dos; el primero empeñado contra un grupo de 24 cazas nacionales y una nutrida formación de máquinas rojas, que duró apenas diez minutos, y costó al enemigo la pérdida de 6 unidades; y el segundo, entre otros 24 cazas nacionales y una masa de 80 «Ratas» y «Curtiss», siendo este quizás, el más encarnizado que cabe recordar desde el inicio de la actual contienda; y cabe reconocer que aparte la enorme superioridad numérica con que se aprestaron a la lucha, los pilotos rojos mostraron esta vez, ser más técnicos y más tenaces que de costumbre y más conocedores de la táctica aviatoria. Con todo, de nada les sirvió.

A las 9:30 horas, los 24 aparatos nacionales, avistaron una formación de 20 «Curtiss», volando a 1.500 metros, que por Mora de Ebro, intentaban atravesar el río para caer sobre las columnas navarras operantes; y avistaron también a 3.500 m. otro grupo de fuerzas iguales en número del mismo tipo; y más altos aún, entre los 5.000 y 7.000 m., dos escuadrillas de «Ratas» y «Curtiss» de 20 máquinas cada una; en total, 80 cazas rojos.

Del grupo nacional, destacáronse 12 aparatos que cayeron sobre la más baja formación roja, ametrallándola largamente y poniéndola en fuga; retornando a ganar altura para alcanzar a las restantes máquinas de su grupo que, contemporáneamente, atacaban con soberbio ímpetu la masa enemiga más alta. Duró el combate 20 minutos, animándolo una violencia excepcional; y los prodigios que en competencia incruenta, es dado ver cuando miden su pericia los «ases» internacionales de la aviación, aquí fué dado registrarlos revestidos del dramatismo de una lucha real, en la que el acrobatismo colectivo atendía únicamente a facilitar la maniobra necesaria preparatoria de la ráfaga mortal; y los pilotos nacionales, al finir el combate ya habían derrotado al adversario quebrantando la pericia de sus hombres, superando con sus aparatos la valía de las máquinas rojas y humillando el orgullo que mostrara en sus propagandas la flota aérea enemiga que regresó dispersa a sus bases, con 17 unidades menos. Fueron dispersados en este encuentro 8.000 cartuchos; y habida cuenta de que las ráfagas duran apenas fracciones de tiempo mínimas, este consumo de municiones acredita la violencia de la lucha comentada.

La jornada del 2, registró nuevos avances de las tropas navarras (y aragonesas, también), que integran el Cuerpo de Ejército operante; y los resultados que se alcanzaron fueron importantes, porque las fuerzas rojas que defendían los últimos contrafuertes N. O. de la sierra de Pandols, hubieron de ceder ante el empuje nacionalista, que logró cortar la carretera Gandesa-Pinell a la altura de km. 7, estableciendo además contacto con las tropas que dos días antes expugnaron el cerro de San Marcos, y la víspera habíanse lanzado paralelamente a la dicha carretera hasta la Punta de «C'Aliga», que domina desde el N. la repetida vía.

Esta conjunción de las columnas nacionales, señaló la desaparición de una «bolsa» que los rojos mantenían todavía al S. de Gandesa, hasta las cercanías de Puig Cavall.

Al mediodía, no obstante la convulsa resistencia enemiga, el avance continuó por parte de las dos columnas en acción, que alargando sus movimientos a lo largo de la carretera de Pinell, a caballo de la misma, tendían a envolver este lugar habitado; y al atardecer, la columna que operaba al N. de la carretera, descendiendo de las estribaciones de la Punta de «C'Aliga» apostábase en las inmediaciones del km. 2 de la vía Pinell-Benisanet-Mora de Ebro, mientras que la otra columna, tomaba

LABRADORES:

Se os dan semillas, se os dá dinero. A cambio, sólo se os pide voluntad de trabajo y rendimiento máximo. Nuestro Imperio os lo pide. Otorgadlo sin regateo.

ESPAÑA AL PRECURSOR

A la memoria de José Antonio

Decreto de la Jefatura del Estado

Día 20, luto nacional—Cátedra de José Antonio—Concurso de trabajos artísticos—El homenaje de las armas—Un monumento a José Antonio

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica el siguiente decreto de la Jefatura del Estado:

El día 19 de noviembre de 1936 fué asesinado en Alicante José Antonio Primo de Rivera. El Estado español que surge de la guerra y de la Revolución nacional por él anunciada toma para sí como honor la tarea de la conmemoración de su muerte. En consecuencia como Jefe del Estado y de la Revolución Nacional Española vengo en disponer:

Artículo primero.—Se declara Día de Luto Nacional el 20 de noviembre de cada año.

Artículo segundo.—Previo acuerdo con las autoridades eclesiásticas en los muros de cada parroquia figurará una inscripción que contenga los nombres de sus caídos ya en la presente Cruzada, ya víctimas de la revolución marxista.

Artículo tercero.—Se crearán cátedras de doctrina política en las Universidades de Madrid y Barcelona destinadas a explicar y desarrollar las ideas políticas de José Antonio Primo de Rivera y llevarán el nombre de «Cátedra de José Antonio» y no será ocupada por titulares fijos sino sucesivos profesores nombrados por el Jefe Nacional del Movimiento. La Cátedra será subvencionada con fondos del Movimiento.

Artículo cuarto.—El ministro del Interior, Prensa y Propaganda queda encargado de abrir un concurso na-

cional en el que se premie el mejor trabajo artístico y doctrinal sobre la figura y la obra de José Antonio Primo de Rivera.

Artículo quinto.—En el seno de la Juventud Española llevará su nombre la primera institución que se organice con carácter nacional para la formación de discípulos de la juventud y para la educación artesana de los obreros.

Artículo sexto.—El ejército español en unión del pueblo para el servicio de la Patria en las armas se une al homenaje a José Antonio Primo de Rivera y a efecto llevará su nombre una unidad de nueva construcción de nuestra armada, otra unidad del ejército de tierra y otra del ejército del aire.

Artículo séptimo.—Para la conmemoración definitiva de José Antonio Primo de Rivera en su día se erigirá un monumento de importancia adecuada a los honores que en el presente decreto se señalan.

Artículo octavo.—Los ministros de Defensa Nacional, del Interior y de Educación Nacional, así como el secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se encargarán de dictar cuantas disposiciones sean necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en el presente decreto.

Dado en Burgos a 16 de noviembre de 1938—III A. T.—Francisco Franco.

Programa de los actos de homenaje

El luto empezará el domingo, pero los actos conmemorativos se celebrarán el lunes—Los parlamentos serán el domingo—El lunes, funerales en toda España—El martes lecciones en escuelas y talleres

Burgos.—Por dificultades litúrgicas de la Iglesia el día 20 aniversario de la muerte de José Antonio Primo de Rivera con la fiesta dominical y estar prohibida por disposición canónica la celebración en domingo de honras fúnebres se aplazan los actos de la

mañana del citado día para el lunes 21.

El luto nacional comenzará el domingo por el redoble general de las campanas que continuará hasta el atardecer del día siguiente. La jornada conmemorativa será grave y ritual como corresponde a la magnitud del homenaje que España debe tributar a José Antonio. Durante estos dos días los balcones y ventanas aparecerán adornados con crepones negros y paralizada la vida ciudadana, en cuanto a música, circulación, etc. Todas las campanas doblarán solemnemente durante el momento del inicio del luto y en el momento de iniciarse los funerales.

Al atardecer del día 20 a la hora que se fijará oportunamente hablarán desde Radio Nacional a todos los españoles el Excmo. Sr. Ministro del Interior camarada Serrano Suñer, el secretario general del Movimiento camarada Raimundo Fernández Cuesta y el Caudillo, palabras que serán escuchadas por todos los miembros del partido que estarán concentrados en los locales de la sección femenina, centrales nacionalsindicalistas, carteles y Organizaciones Juveniles. A la terminación del discurso del Caudillo se echarán al vuelo todas las campanas en tono solemne, repitiéndose las salvas de ordenanza. El día 21 lunes a las once de la mañana tendrá lugar en todas las parroquias honras fúnebres por el alma de José Antonio dispuestas según los honores de Capitán General. En la capital estos funerales se celebrarán con toda solemnidad y a los que serán invitadas todas las autoridades civiles, militares y jerarquías del partido.

A las 14 se procederá a descubrir el nombre del camarada José Antonio inscrito en los muros de la Catedral en cuyo instante los fuertes de artillería, infantería y guarniciones harán salvas correspondientes a un Capitán General, dándose seguidamente los gritos rituales de la presencia de José Antonio y entonándose el Himno de Falange. Simultáneamente en todas las iglesias pa-

posiciones junto a la de Pinell-Cherita.

Pinell, evacuada ya desde el 31, (como Mora de Ebro), esta jornada cupo considerable caído. Pero más importante que su ocupación, era el inminente corte de las dos carreteras que de Pinell llevan al N. E. y al S. E.; las últimas que en el sector meridional de la cabeza de puente, les quedaban a los rojos.

También se avanzó al N. E. de la sierra de Cavalls, hacia la de Pecha, donde la resistencia enemiga era realmente feroz.

La aviación prosiguió colaborando intensamente; y operó sobre el puente denominado «García», el único a través del cual era dado el tráfico rojo desenvolver sus actividades, logrando interrumpirlo en dos tramos seriamente dañados; siendo alcanzado también un gran depósito de carburante, blanco que dió lugar a un gigantesco incendio. Las «cadenas» prodigaronse a baja cota; y grupos pesados dedicaronse a reducir al silencio las baterías rojas que desde la zona de Patarella, al N., obstaculizaban la marcha de la columna que se movía en dirección S. E.

Respecto de los cazas rojos, pudo advertirse que esta jornada, los de tipo «Curtiss» tornaban a mostrarse en mayor número, después de un periodo caracterizado por la ostentación de gran número de «Ratas»; y ello, trajo el grave quebranto sufrido estas últimas jornadas por las escuadrillas de los velocísimos monoplanos rusos.

Las pérdidas sufridas este día, por el adversario, fueron 7 «Curtiss» y 2 «Ratas»; amen de otros dos del tipo primero, efecto de una colisión durante el combate sostenido con un grupo de 28 aparatos nacionales.

troquiales se hará la misma ceremonia.

Terminadas las ceremonias, las jerarquías del Movimiento y autoridades que lo deseen colgarán en los muros del templo coronas de laurel, iniciándolo el jefe provincial y a continuación quedarán abiertas las ofrendas a la memoria de José Antonio invitándose a todos para que tribu-

ten este recuerdo a los Caídos. Al día siguiente martes 22, como comienzo de la tarea diaria en todas las escuelas, talleres, fábricas y locales de la Falange y en general en todos los centros donde haya una concurrencia especial de gente, se dará lectura a una lección sobre José Antonio expuesta de manera fácil y sencilla, cuyo texto se facilitará.

INFORMACION LOCAL

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 17 de noviembre 1938 3.º T. Número premiado: 315, con 40 pts. Aproximaciones: 314-316, con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 18 de Noviembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Francisco Mulet Carrió.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Rafael Lacy Gual.

Vista Hospital.—4.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Martín de Bernardo.

Tu puesto: en los actos parroquiales.

Tu deber: cuadrado, rígido, ante el nombre de JOSE ANTONIO.

Que al grito ritual se una tu voz: ¡PRESENTE!

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán a efectos de inspección para requisa en las proximidades de este Cuartel de Intendencia, Plaza del Socorro y de la Paja, el próximo día 19 del actual alas 10 horas, debiendo los que por cualquier causa justificada la no puedan efectuar, declararlo dentro de las 48 horas siguientes.

Camiones:

Citroen PM 6134, Dodge PM 6768, Belfort PM 6146, Opel Blitz PM 6189, Ford PM 6953, Ford PM 6647, Dodge PM 6558, Mercedes PM 6635, Chevrolet PM 7018, Chevrolet PM 6312, Ford PM 6263, Chevrolet PM 6687, Mercedes PM 6700, Chevrolet PM 6268, Dodge PM 6034, Chevrolet PM 6118, Ford PM 5774.

Automóviles:

Opel PM 5450, Plymouth PM 6002, Fiat PM 6003, Fiat PM 7045, Hauxa PM 7046, Fiat PM 7055, Fiat PM 7054, Riley PM 7055, D. K. W. PM 7061, Renault PM 7063, Singer PM 7067, Adler PM 7069, Wippet SS 7586, Fiat PM 7033, Renault B 31190, Wippet B 31172, Chrysler B 31037, Ford B 30987, Mathis B 30982.

Palma de Mallorca, 16 de noviembre de 1938. 3.º T. El Tte. Coronel de Intendencia 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Bando

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navio, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

Hace saber:

1.º Que en los días 24 al 25 del mes actual deberán incorporarse todos los inscriptos de Marina del 1.º, 2.º y 3.º trimestre del Reemplazo de 1940.

2.º Igual presentación y en las mismas fechas efectuarán los inscriptos pertenecientes a dichos Reemplazos, que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provincias se encuentren en la mencionada Isla.

3.º Los que no efectuen su presentación antes de terminar dicho plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo.

4.º Para que pueda llegar a conocimiento de los interesados se solicita de los Señores Alcaldes, Autoridades y Funcionarios den la máxima publicidad a este Bando por medio de prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.

5.º Encargo a las Compañías de

Ferrocarriles y Líneas de Autobuses del servicio público, no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma de Mallorca a diez y siete de Noviembre de mil novecientos treinta y ocho.—Tercero Triunfal.—Gabriel Rodríguez.—Rubricado.

Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria

Aviso

Se ruega a los Caballeros Mutilados:

Don Gonzalo Arnica Ferrer, Comandante de Infantería.

Don Juan Galmez Frau, Sargento de Infantería.

Don Castor González Larrea, Marinero de Primera.

Don Jerónimo Torregrosa Campoy, Soldado de la Milicia Nacional.

Don P. José Martorell Martorell, Chofer Militarizado de Artillería.

Don Juan Ignacio Fortuny, Soldado de Infantería.

Don Miguel Munar Llompart, Soldado de Infantería.

Y Don Antonio Martí Sureda, Soldado de Infantería.

Se presenten a la mayor brevedad posible en estas Oficinas del Cuerpo de Mutilados (Diputación Provincial) para hacerles entrega del Título acreditativo de su derecho y condición.

Palma 17 de Noviembre de 1938.

III T.—El Agente de enlace, Oficial Jurídico Asesor, G. Chaórtregui.

Niña no seas estúpida

MINISTERIO DE ORDEN PUBLICO

Nota del servicio Nacional de Policía del Tráfico

A pesar de la vigilancia establecida en las carreteras y de las sanciones que se imponen por mal uso de los aparatos de alumbrado en los cruces de vehículos automóviles, se sigue comprobando—aunque en reducido número—que algunos conductores no cumplan con el ordenado en el Código de la circulación, dando como solución de alumbrado de cruce apagar el proyector de un lado dejando encendido el del otro, o hacer las señales de forma tan incompleta y perezosa, que producen graves molestias en la normal marcha de los coches. Y como quiera que tanto por la prensa de toda España Nacional así como por Radio se ha advertido con exceso la obligación de dar exacto cumplimiento a los artículos 146 y 147 del citado Código, se previene que por este Servicio se dan órdenes para castigar con todo rigor las infracciones que sobre este extremo se cometan en lo sucesivo.

Valladolid, 24 de octubre 1938.—III Año Triunfal.

AYUNTAMIENTO

Presentaciones

Se ruega a los familiares del soldado Poncio Rigo Simó, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

Interesa se presente ante la Junta de Clasificación y Revisión, el recluta Juan Ballester Riera, hijo de Jaime y Margarita, del alistamiento de Felanitx y reemplazo de 1932.

También interesa la presentación ante el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, para enterarles de un asunto, los individuos siguientes:

SUSCRIPCION NACIONAL

El Aguinaldo del Combatiente

Por el Ministerio del Interior se ha dictado la siguiente Orden:

Nuevamente este año, porque las circunstancias así lo demandan, ha de venir el patriotismo y generosidad de los españoles en ayuda y obsequio de nuestros soldados con motivo del recuerdo, a todos debidos en las próximas fiestas tradicionales de Navidad, y al objeto de encauzar y distribuir las cuantiosas aportaciones que habrán de producirse, este Ministerio se ha servido disponer:

1.º—Por todos y cada uno de los Ayuntamientos liberados, se abrirá, a partir de la publicación de esta Orden en el BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO, con el título «Pro Aguinaldo del Combatiente», una suscripción nacional, que tendrá por única finalidad la recaudación de toda clase de donativos en metálico o en especie con destino a los combatientes que luchan en los frentes de combate, a los soldados y milicias de guarniciones y a los heridos y enfermos que se encuentren hospitalizados.

2.º—A dicha suscripción podrán contribuir todas las entidades y particulares, no solo con sus aportaciones personales, sino con los demás medios de recaudación que sus iniciativas les sugieran, para lo cual se deberán organizar actos y cuestaciones públicas, previa autorización e intervención inexcusable de los Ayuntamientos respectivos y de acuerdo con las Delegaciones Provinciales o Locales de Asistencia a Frentes y Hospitales, que deberán prestar al mejor éxito de la recaudación, el personal de que dispongan.

3.º—Diariamente se expondrán al público las listas de suscripción en sus respectivos Ayuntamientos hasta el día 10 del próximo mes de diciembre, en que finalizará el periodo de recaudación. Pasada esta fecha se remitirán estas listas, debidamente autorizadas, por los Alcaldes o Juntas Recaudadoras, a los Gobernadores Civiles respectivos, los que las conservarán a disposición del Ministerio del Interior.

4.º—Donativos en metálico.—La recaudación en metálico, hecha por los Ayuntamientos, únicos autorizados para ella, será entregada al finalizar el plazo en los Gobiernos Civiles respectivos, los que a su vez enviarán antes del día 20 de diciembre las sumas recaudadas en su provincia y en las que pudieran tener en la colecta del año anterior a la Cuenta Corriente abierta en la Sucursal del Banco de España, en Burgos, bajo el título «Pro Aguinaldo del Combatiente», a disposición de este Ministerio, de las que se librarán las cantidades que demande la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales para abono de los aguinaldos, por ella confeccionados.

5.º—Donativos en especie.—Los Ayuntamientos depositarán en los locales que los Gobiernos Civiles designen, los donativos de esta índole, que se pondrán a disposición de la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, quien ordenará el destino que haya de dárseles y la forma de su aprovechamiento.

6.º—La Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales se-

rá la encargada de confeccionar los aguinaldos y distribuirlos a los combatientes, siguiendo las instrucciones del Ministerio del Interior, o, en su caso, del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales.

7.º—Los Servicios Nacionales de Prensa y Propaganda del Ministerio del Interior, se encargarán de la publicación de esta Orden, así como de las listas de las cantidades recaudadas.

8.º—El Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes facilitará, según Orden de este Ministerio, los vehículos necesarios para la distribución de los aguinaldos.

Burgos 25 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.—Serrano Suñer.

Y el Gobernador ha publicado la siguiente circular:

Con referencia a la precedente Orden, el Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales en telegrama del 2 de los corrientes me dice lo siguiente:

«Llamo expresamente su atención Orden Ministerial 27 corriente sobre aguinaldo Combatiente y encarezco su mayor atención y máxima diligencia así como cuanta propaganda crea necesaria al efecto publicándola en Boletín Oficial y periódicos comunicándola a Alcaldes idéntico fin. Punto. Estimado de necesidad la mayor suma de actos y festivales que aumenten también la cuantía de las aportaciones aguinaldo.»

El cumplimiento de las precedentes disposiciones de la Superioridad y el objeto de las mismas, tan grato para todo español, católico y patriota, no necesita encarecerse a los habitantes de estas islas, que tantas pruebas de adhesión y generosidad han venido dando durante el Glorioso Movimiento.

Abiertas quedan las listas de suscripción en todos los Ayuntamientos; a los Alcaldes, como representantes de mi autoridad, y a las Corporaciones municipales les corresponde ingeniar para arbitrar toda clase de medios con que aumentar el número e importe de los donativos; y a los ciudadanos todos, he de encarecerles que no dejen para el último momento hacer sus aportaciones, en metálico o en especie; piensen todos que son nuestros hijos, nuestros hermanos, nuestros compatriotas los que en las próximas fiestas de Navidad esperan de sus familias y defendidos unas muestras de cariño, de gratitud, de alentador entusiasmo; y en vez de consumirlo en nuestros hogares, procuremos ofrendar lo mejor de nuestras despensas a quienes por Navidad estarán sufriendo frío y privaciones en los frentes de batalla precisamente para conquistarnos la paz y salvar nuestras comodidades, nuestros intereses, nuestras vidas, nuestra civilización y nuestros más sublimes amores.

Seamos todos agradecidos, y demos con generosidad a quienes, siendo carne de nuestra carne y carne de nuestra madre España, están fecundando con su sangre los óptimos frutos de la paz con nuestra victoria definitiva.

El Gobernador civil, Miguel Fons

PALABRAS DE A B C

La donación de Caubet

El diario «A B C» da cuenta en los siguientes términos de la donación al Patronato Nacional Antituberculoso por don Juan March Ordinas:

Recientemente ha sido firmada ante notario, por don Juan March Ordinas, escritura de donación gratuita al Patronato Nacional Antituberculoso del magnífico inmueble de su propiedad, denominado Preventorio de Caubet, del terreno donde está construido y una amplia porción contigua, para garantizar el aislamiento y el reposo de los internados, así como del material y utensilios de su dotación y todas las instalaciones existentes.

Don Juan March ha hecho esta cesión por considerar que el Patronato Nacional Antituberculoso, cuya creación se debe al Generalísimo, y que preside el Excmo. Sr. don Severiano Martínez Anido, es el organismo que puede utilizar con mayores garantías de acierto y de eficacia aquel establecimiento y asegurar la continuidad y el provecho de esta obra en beneficio de las clases necesitadas.

El inmueble está enclavado en Mallorca, donde ha sido construido teniendo en cuenta su elevación, distancia del mar, orientación y abrigo de vientos dominantes.

Para que pueda obtenerse una idea de la importancia de esta propiedad, que pasa a serlo, con otras muchas, del Patronato Nacional Antituberculoso, basta decir que tiene una superficie de catorce hectáreas y treinta áreas, donde se han alzado los siguientes edificios, dependientes unos de otros por su unidad de aprovechamiento y destino:

Edificio número 1, de 120 metros de fachada y 20 de fondo. Consta de dos plantas en toda su superficie, excepto el cuerpo central y los extremos, que tienen tres. En el mismo están instalados los comedores, escuelas, gimnasios, lavadores mecánicos y secadores de vajilla, grandiosos dormitorios con terrazas y galerías «solariums» y cuartos de aseo. También los servicios de carácter técnico, salas de cura, calentadores de vapor, sala de enyesados, de operaciones con instalación completa, de esterilización, etc.

Comisaría de Vigilancia

Detención de un desertor

Por la policía ha sido detenido y puesto a disposición del jefe de la Zona de Reclutamiento a un individuo que no había cumplido sus deberes militares.

Dicho individuo iba implorando la caridad pública con exigencias y malas formas.

Abusos deshonestos

Por el Comisario de Investigación y Vigilancia ha sido denunciado a la autoridad judicial un individuo por cometer actos deshonestos.

Prostitución clandestina

Igualmente ha sido puesta a disposición del Juzgado Juana del Pozo Ramiro, por ejercer en su domicilio, calle de Uetam, 53, la prostitución clandestina.

Tres menores que en dicho domicilio fueron sorprendidas ingresaron en el depósito municipal de Capuchinos.

Cofac Creador Mérito

AYER, EN SAN FRANCISCO

Por las víctimas menorquinas

Celebró una misa rezada el Obispo de Lappa Dr. Pascual

Ayer mañana, a las diez, en la Iglesia de San Francisco, la Delegación Menorquina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS hizo celebrar una Misa rezada por las almas de los Rdos. Sres. Sacerdotes, Militares y Camaradas seglares que en la isla de Menorca ofrendaron sus vidas por Dios y por la Patria, cayendo víctimas de la crueldad roja.

Fué el celebrante el Excmo. y Rvdmo. don Bartolomé Pascual, Obispo titular de Lappa, quien tan íntimamente está ligado con la diócesis menorquina, siendo asistido por su Capellán de honor y por Rdo. señor Timoner.

Edificio número 2, en forma de cruz griega de brazos, cuya longitud son 17 metros 50 centímetros cada uno. Consta de dos plantas, y en ellas están instalados los cuartos de aseo, peluquería, baños, duchas, dormitorios, armarios asépticos, gabinete de odontología completa, etc. etc.

Edificio número 3. Mide 17 metros 50 centímetros de fachada y 9 de fondo. Tiene cocina y lavaderos independientes, servicio completo de desinfección y sala de curas con instalación completa.

El número 4 consta de un cuerpo de 32 metros de fachada por 12'50 de fondo. Tiene porción subterránea y planta baja. En el sótano está instalada la caldera de calefacción central que suministra calor a todos los edificios, con red de distribución subterránea, instalaciones de agua caliente y vapor de alta y baja presión por todos los pabellones, instalación de gas y máquinas de desinfección.

El edificio número 5, de 35 metros de fachada y 10 de fondo, compuesto de dos plantas, está construido para alojamiento de personal empleado.

El número 6 mide 20 metros de fachada y 7'50 de fondo, con planta baja y principal. La planta baja está construida para cocheras.

Y por último, el edificio número 7, no terminado, y que el Patrimonio Nacional Antituberculoso tiene el propósito de que sus obras sean ultimadas en plazo brevísimo.

También ha cedido el señor March la carretera que une el Sanatorio con la de Palma a Sóller, con una longitud de 725 metros.

El valor de esta donación se estima en más de tres millones de pesetas, y ella ha de permitir que el Patronato Nacional acometa, con toda intensidad, en las Baleares, la lucha antituberculosa, que ha emprendido en el resto de las provincias liberadas.

Este botón de muestra debe servir de ejemplo a los que son remisos en conceder a las obras de alto beneficio social, como la que lleva el General Martínez Anido, la contribución espontánea que puedan permitirse por su capital.

Terminada la Misa, durante la cual la Capilla del Convento cantó adecuadas composiciones, S. E. Rdm. entonó un responso que cantó la misma capilla.

Asistieron numerosos fieles, siendo la mayoría de ellos menorquines residentes en nuestra isla.

Ocuparon puestos preferentes el Jefe insular de Menorca de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Bartolomé Fiol, y el Delegado insular don Gabriel Mascará.

Te lo pide España. Para JOSE ANTONIO. Tus balcones ostentarán signos de luto.

DEL CARNET

Ayer mañana llegaron de Zaragoza en avión don Juan Liabrés Mut, doña Juana Payeras Mulet, doña Rosalía de la Herrán, doña Margarita Cotoner Veri, el Teniente de Infantería don Jesús Jurado Puig, el Industrial don Nicolás Oliver Pou, el Allérez de Infantería don Tomás Isern y Trenor y don Saturnino Ruiz Albertos.

¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO

1745

Se vende

Camión Ford, en buen estado. Informes: c. Trobat, 32. Inca.

Rialto y Moderno MIGUEL LIGERO ESTRELLITA CASTRO ROBERTO REY en su mejor producción El Barbero de Sevilla La película del triunfo diario YA SE SABE: Los llenos son tan imponentes que no la verá quien quiera sino quien pueda Sin reestreno en la actual temporada

Los precios de tasa de los vinos

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Agricultura ha fijado para la venta en esta provincia por elaboración con uva de la cosecha de 1938 los precios bases, siguientes:

ZONA DEL LLANO (Felanitx y zona); 4,00 pesetas grado o hectolitro.

ZONA ALTA. (Binisalem y su zona); vino con graduación mínima de 22 grados a 4,50 pesetas grado o hectolitro.

Estos precios permanecerán hasta fin del presente año, pero pueden sufrir una oscilación, para apreciar la cual y que permita la debida moderación comercial, de un 10 por ciento por encima y un 5 por ciento por debajo; entendiéndose que para los vinos limpios, sanos y situados en bodega del elaborador.

A partir del 1.º de enero de 1939, podrán aumentarse en un 0,70 por ciento mensual, todos los caldos cuyos precios se señalan anteriormente, procedentes de la cosecha actual.

Todos los comerciantes exportadores y criadores de vinos, presentarán mensualmente a partir de 1 de diciembre en una de las Secciones Agronómicas correspondientes, una declaración con el Balance de las existencias que tengan el día 1 del mes, con arreglo al modelo núm. 5 del Estatuto del Vino.

Todos los cosecheros de uva, sean propietarios, aparceros o arrendatarios; todos los Sindicatos, entidades o particulares, dedicados a la elaboración o comercio de vinos, mistelas, mosto de uva, vinagre u otros productos derivados de la uva, así como los que compren uva fresca pisada o de cuega vinificable, quedan obligados a presentar durante el mes de noviembre actual, en el Ayuntamiento en cuyo término municipal realicen su negocio o han verificado la elaboración, una declaración suscrita por triplicado, por cada una de los bodegas o establecimientos que posean, de las cantidades en litros del vino o de los otros productos que hayan elaborado, clase y graduación de los mismos, así como de las existencias de cada uno de ellos que, procedentes de cosechas anteriores, posean en la fecha indicada.

De las tres copias de la expresada declaración, una será devuelta al declarante, con el sello de la Alcaldía como garantía; otra será archivada en el Ayuntamiento, y la tercera se remitirá al Servicio Agronómico provincial.

Las declaraciones de cosechas y existencias podrán ser firmadas por el interesado, su representante o administrador, colono o aparcerero, cuando no sepa o no pueda escribir, por un individuo de su familia o un vecino, a su nombre y ruego.

Todos los vendedores de vinos, mistelas, mostos, vinagres, y otros productos derivados de la uva, ya sean productores, comerciantes o criadores exportadores, deberán extender por cada partida de vino o de los demás productos que vendan o pongan en circulación la correspondiente factura comercial o documento en el que se expresará claramente los nombres y domicilios del expedidor y del consignatario, cantidad en litros, clase, graduación, o graduaciones y uso a que se destinan (consumo interior, exportación o destilación) que habrán de ir firmadas por el expedidor o su representante, apoderado administrador, colono o aparcerero, y cuando no sepa o no pueda escribir, por un individuo de su familia o vecino, a su nombre y ruego, poniendo después

de la fecha la antefirma: «Al solo efecto de la Ley de vinos».

Dicha factura comercial se extenderá por triplicado: un ejemplar quedará en poder del remitente, otro se remitirá al destinatario por el procedimiento más rápido y cuando se trate de expediciones por ferrocarril o vía marítima, se acompañará, como ya es práctica comercial al talón de ferrocarril o conocimiento de embarque, y el tercero se remitirá mensualmente al Servicio Agronómico provincial, directamente o por conducto de los Servicios o Delegaciones locales del mismo, o en defecto de estos últimos por los Ayuntamientos.

Tanto los expedidores como los receptores de vinos, mostos, mistelas y demás productos derivados de la uva vienen obligados a conservar dicha copia de las facturas que extiendan y reciban, y en caso de extravío será sustituida por un duplicado extendido por el Secretario Agronómico provincial o funcionarios a sus órdenes, de acuerdo con el libro registro a que hacer referencia al párrafo siguiente.

Todos los vendedores de vinos, mostos, mistelas y demás productos derivados de la uva, ya sean productores, comerciantes, o criadores-exportadores, deberán llevar un libro registro sellado por el Servicio Agronómico provincial, en el que se harán constar en el cargo, como primera partida, las existencias declaradas, y sucesivamente las entradas, a medida que las vayan recibiendo, de acuerdo con las facturas especificadas en los párrafos anteriores, y en la data, las salidas también con arreglo a las facturas, a medida que se expidan. Tanto para las entradas como para las salidas, la anotación deberá hacerse en el acto que se produzcan la entrada o salida en el almacén o bodega.

Los Veedores de vinos, vigilarán estrictamente el cumplimiento de lo preceptuado en esta Orden.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Palma de Mallorca 15 de Noviembre 1938.—III A. T. El Gobernador Presidente.

“Aquí Estamos”

Homenaje a **Ramón Franco**

TEATRALES

Principal

Para hoy viernes se anuncia en este coliseo la reposición de dos producciones en español

«Tango Bar», la última creación del malogrado actor Carlitos Gardel, con Rosita Moreno y «La alegre mentira» por Frances Dee y Francis Ledezere, el mayor éxito cómico del año.

Lirico

Un éxito rotundo, completo, resultado ayer el estreno del film hablado en español «El novio misterioso».

Su argumento, altamente simpático, hace que no decaiga un solo momento el interés del espectador, se suceden una serie de aventuras, que mantienen al público en continua carcajada.

La presentación realmente exquisita, con bellos paisajes naturales.

La interpretación, un verdadero primor por parte de Asúa Noris, artista notable y una muchacha delicadamente bella y gentil: dignos de

A JOSE ANTONIO

caído primero en la causa de Nuestra Revolución Nacionalindustrial salvadora, va a rendir fervoroso recuerdo la Patria agradecida.

Y los hijos to los de ésta, en los frentes y en la retaguardia, se asociarán, con un solo sentir y un solo pensar, a la conmemoración, decididos a seguir las rutas que le marcan sus muertos.

CUEVAS del DRACH CONCIERTOS

Desde la fecha, hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán Conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas están abiertas todos los días y en servicio su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: FOMENTO DEL TURISMO.

PIDA SIEMPRE

Coñac Centenario

EXCLUSIVO DE LA

CASA TERRY

“Una España fuerte”

De la prensa alemana, que como siempre viene ocupándose atentamente de las operaciones de guerra, es sumamente interesante hacer resaltar un artículo que bajo el título de «Una España fuerte» publica el «Voelkischer Beobachter». Este artículo comienza glorificando la situación internacional con respecto al conflicto español, los juegos de intereses que en convivencia con el llamado Gobierno de Barcelona pretenden hacer prevalecer las grandes potencias democráticas y compara todo esto con la actitud decidida de vencer, que anima a la España de Franco.

La posición del Generalísimo Franco, dice el artículo, no puede ser más clara y tajante. Siempre que se le ha hablado de posibles armisticios, ha contestado que él no admitirá más solución del conflicto, que la rendición sin condiciones. Este punto de vista inexorablemente mantenido, demuestra mejor que ningún otro argumento, cual es la verdadera situación de España. En cambio, Negrín y Miaja, hacen lo indecible, para lograr al menos una tregua en la guerra, que les permitiera reorganizar el ejército rojo hoy desmoralizado y en franca dispersión y recibir nuevo material de guerra de sus amigos.

Estamos convencidos, continúa el artículo, que tanto Francia como Inglaterra aspiran, tras la carreta del humanitarismo, a una terminación sin victoria de la guerra. Y lo que les empuja a este deseo, es el que en ello ven la solución para sus propios intereses, de una España débil. En cambio, ven que representa todo lo contrario, la indudable victoria de Franco. Especialmente Francia, ve con espanto, como va a tener que lindar en fecha próxima con otro país fuerte y de régimen totalitario. Ve que a esta nueva España que se está creando, ya no podrá utilizarse como zona de paso

para sus reservas militares del Norte de Africa, ni como territorio de ocupación económica.

El fin que persigue la política de Franco, dice el «Voelkischer Beobachter», es el de la revalorización de España en todos sus aspectos, de modo que este país se constituya en potencia de primer orden, que juegue un preeminente papel en el concierto de intereses europeos. Es lógico, que una España fuerte, que necesariamente habrá de registrarse por un sistema autoritario, para las potencias que tienen situados sus intereses políticos en las proximidades de la Península Ibérica, ha de resultarles sumamente incómodo. Pero todos los esfuerzos que se hagan para impedir o malograr esta España fuerte, resultarán ya inútiles, como lo demuestran las palabras del Generalísimo, porque España ya ha empezado a ser fuerte y nada ni nadie podrá contenerla en su marcha ascendente.

Sobre el mismo tema de los manejos rojos para llegar a un pacto, como salida afrosa a sus desastres, publica el «Frankfurter Zeitung» un artículo sumamente interesante, en el que se hace historia de todas las veces que se han propagado estos rumores, los cuales, como palmariamente se comprueba en el artículo, han procedido siempre de Barcelona, Madrid o Valencia. La primera vez que se habló de pacto, fué en octubre de 1937 a raíz de los resonantes triunfos de Franco en el norte. Se volvió a hablar en febrero de 1938, tratando entonces de impedir la marcha nacionalista hacia Valencia. Hoy de nuevo lanza Barcelona los mismos rumores, tratando así de contener lo que no puede parar con las armas. Pero todas estas maniobras inoportunas, se estrellan siempre con la inexorable afirmación de Franco, de acabar la guerra o por las armas, o por la rendición sin condiciones del enemigo.

el local de la C. N. S., calle General Gode, 34.

Palma de Mallorca 16 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado del Sindicato.

Sindicato de Barberos y Peluqueros

Aviso importante

La Junta General del Sindicato de Peluqueros (Sección de señoras) que debía celebrarse el día 20 de los corrientes, a las 5 de la tarde, queda aplazada para el próximo día 27, a la misma hora, advirtiéndose que no volverá a cursar convocatoria por estimarse suficientemente difundido este aviso.

Palma de Mallorca 16 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Delegado Sindical.

Niña no seas estúpida

S. E. U.

Charla por radio

Hoy viernes, a las dos y cuarto de la tarde, en camarada de Propaganda del S. E. U. hablará ante el micrófono de Radio Mallorca.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Frentes y Hospitales

Hoy por radio

Hoy, viernes, a las nueve y media de la noche, hablará ante el micrófono de Radio Mallorca, don José María Tous y Maroto en propaganda de Frentes y Hospitales, acerca del «Abrigo del Combatiente».

ORIENTAL HOY Carlos Gardel Cuesta Abajo

Curados en la Casa de Socorro

Caidas

Sufrieron caídas, siendo auxiliados en la Casa de Socorro: Marcos Serra Ballester, de 15 años, domiciliado en la calle del Salto, 2, que se produjo una contusión en el pié izquierdo.

Jaime Busquets Prats, de 12 años, habitante en la calle de Berard, 2, a quien se apreció una herida contusa en el occipital.

Se hiere cortando carne

También tuvo que ser asistido en dicho establecimiento benéfico, Jaime Gibert Perras, de 16 años, domiciliado en la calle de la Vidriera, 28. Presentaba una herida incisa en la mano izquierda, que se produjo cortando carne.

su labor, todos los demás intérpretes.

Una película, en suma, verdaderamente notable y sancionada por el público con los más calurosos elogios.

Born

«La nave del misterio» arrastra en este cine-a numerosísimo público, que celebra su intrigante argumento prodigiosa realización, digna de la Ufa y la gran interpretación de Lida Barova y Willy Brigel.

APERITIVO TONICO INSUPERABLE

JEREZ QUINA

MÉRITO

Delegación Nacional de Agricultura

La Delegación Nacional de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., saliendo al paso de los rumores que circulan entre los poseedores de aves y ganado, referente a que las relaciones estadísticas que el servicio Nacional de ganadería Ministerio de Agricultura ha solicitado de todas las provincias de la España liberada tiene por objeto la creación de impuesto o tributo por cabeza, cree un deber aclarar que tales rumores son competamente falsos y tendenciosos y que denunciará a los propagadores que pretendan entorpecer la ordenación económica que en defensa de la producción y por ende de sus productores realiza el Gobierno de S. E. El Generalísimo.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Dispuesto por el Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas, que las Compañías de Ferrocarriles no pueden conceder billetes gratuitos para viajar por las líneas férreas ni expedirlos con rebaja de precio que no figuren en las respectivas tarifas, e insertas además en el Boletín Oficial del Estado de 21 de octubre último las excepciones de dicha disposición, se pone en conocimiento del público en general que a tenor de lo que dispone el artículo 15 de dicho Decreto, a partir del próximo día primero de Diciembre se considerarán nulos y sin valor alguno los pases expedidos que no figuren en la relación que inserta dicha publicación oficial.

Palma 11 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—La Dirección.

C. N. S.

Sindicato de Cafes, Bares y Similares

Para un asunto de sumo interés se convoca a todos los pertenecientes a este Sindicato para una reunión que tendrá lugar el día 18 de los corrientes a las 4 de la tarde, en

El problema económico-financiero francés ha entrado en su fase resolutiva, y para hacerse cargo de la importancia que reviste, precisa tener en cuenta la gravedad de la situación; para explicar la cual basta decir que se trata de ingresar en las cajas estatales, la casi estratosférica suma de 60 mil millones de francos en lo que resta de año, de los cuales 25 mil millones, son improrrogables, por tratarse de armamentos extraordinarios. Para resolver el problema se ha inspirado Reynaud, en los principios generales, que consisten en un esfuerzo económico representado por un aumento de los ingresos del Estado, por medio de una mayor incidencia fiscal, y un mayor rendimiento de las actividades nacionales.

Para llevar adelante su plan, que durará tres años, ha empezado el Ministro por cancelar treinta mil millones de francos de deuda del Tesoro al Banco de Francia, ha valuado el oro existente en el Instituto de Emisiones, a un precio convenido superior al fijado, simple juego numérico, que en nada modifica las relaciones del franco con las otras monedas tipo, en los mercados internacionales. Pero, realmente, esta operación no entra más que incidentalmente en los planes ministeriales.

En cuanto a las reservas efectivas, de ellas tres mil millones los suministrará el contribuyente, y cuatro mil millones el consumidor. Y con ello ya estamos fuera del campo puramente técnico, para entrar en el cuadro social y político.

Se ha dicho que la actual, es la última carta que se juega la economía liberal, y Reynaud, en su discurso del sábado ante la Radio lo ha confirmado, al afirmar que el capitalismo no ha muerto aún, y que continúa funcionando. El Ministro de Hacienda —que las izquierdas acusan de estar al servicio de los grandes consorcios— justificó con lo dicho anteriormente sobre el capitalismo, el que haya recurrido para el saneamiento de la economía, a los métodos clásicos con los que Francia dió un ejemplo feliz en 1928, cuando Poincaré, del cual Reynaud se ha llamado a sí mismo, continuador.

Planteados en esta forma el problema, fácilmente se vé, que para su éxito, únicamente se precisa una condición: que inspire fé a los contribuyentes. Y la fé, la confianza, si

ha de valer para algo, precisa que no sea fragmentaria ni condicionada, sino total y absoluta. Mas, aun siendo lamentable decirlo, lo cierto es, que actualmente ningún hombre político francés es capaz de inspirar igual confianza como en su época la inspiró Poincaré; por lo cual el éxito del plan trienal Reynaud, depende de la mayor o menor unanimidad nacional que se forme alrededor de esta última tentativa de economía liberal.

Pero ocurre, que el Frente Popular de triste memoria, introdujo en la sociedad francesa tal confusión y desordenados intereses colectivos de tipo puramente marxista, que es imposible hoy se adapten al rígido plan de Reynaud, que, como dijo Leon Blum en un discurso pronunciado en Lille, va encaminado a reforzar la reacción capitalista. Lo cual es exacto, ya que, en su esencia, el nuevo mecanismo fiscal y financiero está basado sobre la idea madre del provecho patronal únicamente, hasta tal punto que el Ministro no tuvo reparo alguno en animar al ahorro francés a lanzarse sobre el mercado, contando con el alza de los valores industriales, nacionales y comerciales.

Por otra parte, es inevitable que, aumentando el precio de los transportes, el tabaco, el café, el azúcar, la bencina, los sellos, los teléfonos etc., aumentará el coste de la vida, lo cual influirá sobre los rentistas y empleados modestos —a los cuales no se hace prever aumento de salarios— si bien se acrece el horario de trabajo.

Por todo lo cual se puede suponer que los Decretos-leyes encontrarán oposición en la menestral y partidos extremos. El Frente Popular ha condenado ya la política financiera del Gobierno Daladier, y ahora aumentará su sustancial disidencia, surgiendo como consecuencia el problema de la mayoría parlamentaria, lo cual equivale a decir se impone la disolución de la Cámara y la convocatoria de elecciones. Elecciones que fácilmente pueden implicar un cambio hacia la derecha de la política francesa, que desde luego demuestra, lo difíciles de vencer que son ahora las circunstancias económicas, mediante las normas usuales en las democracias parlamentarias.

N. B.

RELIGIOSAS

Santos del día

Dedicación de las Basílicas de San Pedro y Pablo, apóstoles.

Cuarenta Horas

Empiezan en la Iglesia parroquial de San Miguel que el Apostolado de la Oración dedica al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las cinco de la mañana. Por la tarde, a las 6, Rosario, solemne Triduo con carácter de rogativa, sermón por el Rdo. P. Mateo Coll, C. M. y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

En la iglesia de los Padres Capuchinos, empieza solemne Triduo en honor de Santa Isabel, Reina de Hungría, patrona de la V. O. T.

A las siete menos cuarto de la noche, exposición del Santísimo, Rosario, ejercicio de la Santa, Rogativas y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A la Virgen de Lluch, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Los hombres más veloces del mundo

¿Cuál es el hombre más veloz de la tierra? el máximo de velocidad lo ha establecido Agello, sobre avión con 709.209 kilómetros a la hora. Para quien desee conocer las medias kilómetros alcanzadas por los varios campeones mundiales, tanto sobre medios mecánicos, como poniendo a contribución sus músculos, la Agencia Central europea ha logrado reunir los siguientes datos:

Tras de Agello, que como hemos dicho figura a la cabeza de todos, va el alemán Udet, que ha alcanzado sobre avión la bella media horaria de 634.270 kilómetros.

Sigue el Inglés Eyston, que, con su automóvil mastodóntico, ha alcanzado una velocidad de 501,074 a la hora.

El cuarto lugar de la clasificación corresponde al motociclista alemán Henne, con 279,503 kilómetros, seguido por el inglés Campbell, sobre canoa automóvil, con 208,040 kilómetros.

El corredor ciclista Paillard muy conocido en Francia como corredor en pista, se ha adjudicado el sexto puesto por haber alcanzado, detrás de un entrenador motociclista, la velocidad de 137,300 kilómetros por hora.

Sigue a Paillard el esquiador austriaco Gasperl que, en descenso, ha logrado la velocidad de 136,2 kilómetros por hora.

Dick, en cambio, no ha logrado pasar de los 80. Dick, para quien no lo sepa, en un can especializado en carrera con sus semejantes. Un galgo, para hablar concretamente. El campeón del mundo en velocidad canina, en suma.

Scherens, por el contrario, no es un animal, sino un célebre corredor ciclista belga como pocos ignoran. Sobre una base de 250 metros, este corredor ha logrado una media horaria de 63,800 kilómetros.

Muy cerca de Scherens va Owar, un «pura sangre» inglés, que ha corrido a la bella velocidad de 60 kilómetros por hora.

Un patinador «a ruedas» no ha logrado pasar de los 44 kilómetros, mientras el corredor pedestre, o mejor el negro americano Jesse Owens, no ha rebasado los 37.

Por último, un francés Anthoine, excelente corredor, ha logrado 22.500 kilómetros por hora de media y el hawayano Kahanamoku, nadador, ha alcanzado una velocidad media horaria de 7.200 kilómetros.

canzado una velocidad de 501,074 a la hora.

El cuarto lugar de la clasificación corresponde al motociclista alemán Henne, con 279,503 kilómetros, seguido por el inglés Campbell, sobre canoa automóvil, con 208,040 kilómetros.

El corredor ciclista Paillard muy conocido en Francia como corredor en pista, se ha adjudicado el sexto puesto por haber alcanzado, detrás de un entrenador motociclista, la velocidad de 137,300 kilómetros por hora.

Sigue a Paillard el esquiador austriaco Gasperl que, en descenso, ha logrado la velocidad de 136,2 kilómetros por hora.

Dick, en cambio, no ha logrado pasar de los 80. Dick, para quien no lo sepa, en un can especializado en carrera con sus semejantes. Un galgo, para hablar concretamente. El campeón del mundo en velocidad canina, en suma.

Scherens, por el contrario, no es un animal, sino un célebre corredor ciclista belga como pocos ignoran. Sobre una base de 250 metros, este corredor ha logrado una media horaria de 63,800 kilómetros.

Muy cerca de Scherens va Owar, un «pura sangre» inglés, que ha corrido a la bella velocidad de 60 kilómetros por hora.

Un patinador «a ruedas» no ha logrado pasar de los 44 kilómetros, mientras el corredor pedestre, o mejor el negro americano Jesse Owens, no ha rebasado los 37.

Por último, un francés Anthoine, excelente corredor, ha logrado 22.500 kilómetros por hora de media y el hawayano Kahanamoku, nadador, ha alcanzado una velocidad media horaria de 7.200 kilómetros.

Naturalmente, todos estos campeonatos han sido obtenidos sobre bases diversas.

Hasta 150.000 ptas. prestaria en hipotecas

Informes: En esta Administración, Danús, 2.

Hoy, a las diez de la noche, por «Radio Mallorca»

“Llamada a la mujer española”

por la Srta. María Reina

Coñac OSBORNE

VIAS URINARIAS Blenorragia: curación rápida «radical», sin dolor ALOMAR - Urólogo - Espña. en Entdes. Sexuales Lorenz Vicens, 3 (Travesta J. Anselmo Clavé) :

ULTIMAS NOTICIAS

LA SEMANA DE JOSE ANTONIO

Parlamento de Samuel Ros

(DE RADIO NACIONAL)

Siguiendo la serie de parlamentos pronunciados ante el micrófono de Radio Nacional, para conmemorar la muerte de José Antonio, habló anoche a las 9 y media el distinguido escritor don Samuel Ros, pronunciando una bella evocación del 19 de noviembre que podríamos titular «Síntesis de la alegría con el dolor ante la muerte de José Antonio.»

José Antonio es lo difícil. En su vida realiza la difícil conjunción de las más excelsas cualidades; alma poética, de sensibilidad exquisita y talento político pocas veces igualado, impetuosa y serenidad, extremado idealismo y sentido práctico de la vida; en un equilibrio magnífico de su alma y de su cuerpo inmaculados, como un héroe o un semidiós. Por eso en su muerte realiza la conjunción de la dicha y del dolor en quien es lo perdidos y experimentamos el dolor de su muerte junto con la alegría de su eterna gloria, de su ilusión realizada, de la España redimida por la simiente ideal que por sus campos él sembró. Dolor en carne viva por el cuerpo fenecido y gozo también en el alma viva por el alma que goza del merecido premio en la eternidad, desde donde contempla la realización de sus afanes por España.

El propósito de José Antonio fué salvar y recobrar España, y esto es precisamente lo que está consiguiendo el genio y la espada de nuestro Caudillo Franco, en quien se juntan también en rara conjunción las cualidades más altas del Generalísimo invencible con el Jefe de Estado inigualable, en un equilibrio también perfecto, que va imprimiendo a la nueva nación que resurge a sus grandes glorias pretéritas.

Como José Antonio y como Franco, la Falange que aquél fundó y éste acaudilla, conjuga en una misma dirección la poesía con la realidad, el sentido práctico con el idealismo, el trabajo con la ciencia, la fe con la razón. El cuerpo con el alma, que se complementan mutuamente como el día y la noche. Pero perdiendo el cuerpo, si es preciso, por salvar el alma: tal es el sentido del 19 de noviembre, que ha sido siempre el sentido tradicional de España. Por esto España se salva, porque ese sentido de su historia es indispensable al mundo.

Las cualidades de José Antonio, que dejó plasmadas en la Falange Española Tradicionalista y de las JONS es el orden jerárquico de una sociedad en la que cada uno ocupa su puesto exacto, como los astros del firmamento, sin que ninguno estorbe a los demás, ni interfiera su brillo, ni produzca una nota discordante en el concierto general; porque el concierto es la vida total de España, la Una, Grande y Libre de Franco y de José Antonio. Frente a ella, retrocederá avergonzada la política mezquina, sin ambiciones históricas, personal y rencorosa de los que hasta ahora no han sabido comprendernos.

La Falange es política de amor. Nació en el supremo amor de José Antonio por España. En este 19 de Noviembre, aniversario de su holocausto, se reafirma ante su recuerdo este amor entre la Falange y España. Y por este amor y por esta España la que ofendiste la vida, decimos hoy con más fe que nunca: José Antonio Primo de Rivera: ¡Presentel

RADIO NACIONAL

El fin desastroso de la aventura roja en el Ebro

Se consumó la derrota. No podía suceder de otra manera. Desde el primer momento lo habíamos previsto, con absoluta certeza. La aventura roja del Ebro ha terminado con un desastre. ¿De que otra manera podía terminar?

No es la primera vez que esto sucede. Cuando los marxistas se han encontrado en trance de perecer irremisiblemente, han recurrido a las acometidas desesperadas que de momento les han permitido cantar una fugaz victoria, multiplicada al infinito por las radios rojas de todo el mundo. Es lo que hicieron en Brunete, en Belchite, en Teruel. Sabiendo siempre que habían de volver a perder lo que a fuerza de tanta sangre habían recobrado.

Es lo que ahora ha vuelto a ocurrir en el frente del Ebro. Cuando la España roja se hallaba al borde del cataclismo definitivo, sus amigos de más allá de la frontera le aconsejaron que era imprescindible una acción ofensiva aunque costase cientos y miles de vidas, con tal de poder causar algo de buen efecto en la opinión internacional. Para ello vinieron del extranjero técnicos y combatientes, que son los que han llevado el peso mayor de la resistencia, o de la derrota, durante las operaciones que siguieron al desventurado paso del río. Con ello han prolongado una vez más esa resistencia tan inútil llena de descalabros que no tiene mas finalidad que satisfacer las ganas de sangre y de exterminio que sienten los dirigentes marxistas de todo el mundo.

Ahora en los momentos críticos de la farsa los rojos pueden hacer su balance. ¿Que han conseguido con aquel paso del Ebro tan sonado, di-

latado por todos los confines de la tierra? Absolutamente nada, mas que acrecentar su derrota moral y su criminal nombradía. Atravesaron el Ebro para que los soldados nacionales les enteraran del otro lado de la corriente. Si bien esto les interesa poco a los hombres de Negrín, pues para ellos los combatientes son simples masas carentes de valor humano, nacidas para el sacrificio, como seres sin alma.

Para nosotros no, y esta es una lección que no estaría demás escuchar los desgraciados milicianos del otro lado. Nuestros soldados son seres humanos. Cada oficial del Ejército español como un padre de los soldados, cuyas vidas preciosas se deben a la Patria y para la Patria se han de guardar y reservar. Los rojos piensan en los soldados como instrumentos de muerte para prolongar su inútil resistencia. Pero esta resistencia se va derrumbando a pedazos. El fin de la aventura del Ebro debe hacer pensar a las mesnadas que tiranizan los esbirros de Negrín, y hacerles comprender el tin que les avecina. Y muchos se darán cuenta de la realidad, que solo será terrible para los criminales y los responsables. A los que luchan contra su voluntad, por una causa que no sienten, la España nacional abre sus brazos generosa con el amor que siente para todos sus hijos. En cuanto a los demás, la crisis marxista se agudiza y muy pronto, antes de lo que muchos creen, ha de terminarse esta farsa terrible y criminal con la victoria definitiva de España.

Pensad, soldados heroicos del Ebro, que hemos alcanzado una verdadera victoria sobre el enemigo. Pero rechazad todos sus ataques y quedara como única en la historia del mundo. Hay que cerrar con esta gran hazaña, nuestra brillante ofensiva. Luchadores de nuestras brigadas y divisiones, comprended que la atención del mando está en esta batalla. No tan solo aguantad, sino que hay que atacar, capturándole prisioneros. Firmes como estos soldados victoriosos del Ebro, como la roca donde se estreñan los combates del fascismo.

El número de nuestro teléfono es el 1745

CRONICA

Tras la gran derrota del Ebro

Los rojos ponen en circulación el arma marxista: la mentira.—La «retirada», al otro lado del río, «estaba prevista».—Evocación de la propaganda roja cuando pasaron el Ebro.—Frasas y conceptos que demuestran la importancia de nuestra victoria.—Las pérdidas marxistas.—La Medalla Militar colectiva a la primera División de Navarra

[[No se han movido. No han intentado siquiera, la menor reacción los rojos en el día. Como el perro al que el amo castiga duramente, han corrido a esconderse y a lamentarse los verdugones. En el frente de Cataluña, hoy no hubo guerra; pero ese es el frente. En la retaguardia roja ayer mismo, en la misma noche de una gran derrota, ya reaccionaban los artifices de la patraña marxista. La mentira es un arma aprovechable para oponer contra el enemigo, predicó Lenin y que predica Negrín.

Y allá va la mentira. En el parte rojo del desastre del Ebro, con máxima desfachatez y cinismo, dicen los rojos que la retirada estaba prevista y se llevó a cabo con tal acierto que no quedó ni un solo hombre, ni uno solo en nuestro poder. Así, nada más y por toda explicación. Total que su tremenda derrota no tiene la menor importancia. La prueba traicionalista, según ellos mismos, es la infiltración y la bolsa que formaron. Pero ahora, el haberse tenido que volver a todo correr a su orilla es un hecho que se esperaba para restar solemnidad.

Sin embargo, señores trabajadores, hay que tener un poquito de memoria. Por lo menos hay que pensar que alguien pueda tenerla. El mundo entero tuvo conocimiento de la escandalosa propaganda que los rojos hicieron en radio, periódicos y hasta en libros de su colosal triunfo al pasar el Ebro. El mundo entero conoció aquella célebre orden general del ejército que redactó Alvarez del Vayo tras la visita al frente del Ebro en cuya orden general se llegaba a decir:

«Toda la política interior y exterior de España, toda la base de nuestro triunfo, no lo olvideis, se fundamenta en lo que habéis hecho; pero a condición de que lo mantengáis. Si hubieseis que abandonar la orilla derecha del Ebro, el fracaso tendría carácter de catástrofe para todos. Resistid, resistid, a costa de lo que sea. Es la canción esencial para la consecución del triunfo definitivo.»

Esto dijo Alvarez del Vayo. Y esto otro, que transcribo, lo dijo en inolvidable alocución, dirigida al ejército del Ebro el 14 de agosto, nada menos que el comisario jefe y teniente coronel de aquella horda:

«Combatientes del ejército del Ebro; camaradas: con más ímpetu que el agua del Ebro, en una audacia y decisión incontentibles, todos, soldados y comisarios, destrozasteis las líneas capturando millares de prisioneros, material de guerra y terrozo español. Hemos paralizado la ofensiva fascista en Levante. El enemigo ha venido a presentarnos batalla en estas tierras liberales. Sus mejores fuerzas están frente a nuestras bayonetas. Nuestro prestigio nacional e internacional lo hemos aumentado y no se resignarán a ello.

Pensad, soldados heroicos del Ebro, que hemos alcanzado una verdadera victoria sobre el enemigo. Pero rechazad todos sus ataques y quedara como única en la historia del mundo. Hay que cerrar con esta gran hazaña, nuestra brillante ofensiva. Luchadores de nuestras brigadas y divisiones, comprended que la atención del mando está en esta batalla. No tan solo aguantad, sino que hay que atacar, capturándole prisioneros. Firmes como estos soldados victoriosos del Ebro, como la roca donde se estreñan los combates del fascismo.

Soldados, jefes y comisarios: es ahora cuando hay que asegurar el éxito de la victoria del paso del Ebro que quedará en la historia con letras de oro. No olvideis las consignas de una resistencia y conservad las posiciones de la tierra incorporada a la patria para el aniquilamiento del enemigo. Esta es nuestra postura. Resistid para que consiguiendo esto, se abran para el ejército los campos de Gaudesa y de España para su reconquista y liberación»

A tal fin, el 25 de octubre se repartió en las filas rojas una instrucción general para el comisariado. Yo recogí en Pinell ese documento y en la página 9, bajo el título de: «Mantened a toda costa las posiciones conquistadas» se dice textualmente:

«El enemigo no desistirá en sus locos empeños de proseguir sus furiosas acometidas para apoderarse de las posiciones reconquistadas. A tal fin, los comisarios tienen que explicar a los combatientes la grandezza en la parte nacional e internacional de nuestra victoria del Ebro y sobre todo lo que significa mantener nuestra resistencia así como la importancia estratégica y política cuyo procedimiento consiste en conservar las posiciones a toda costa. Cueste lo que cueste hay que defender y mantener las posiciones, porque de no hacerlo el éxito logrado se convertiría en irreparable fracaso»

A qué seguir? Podríamos ofrecer miles de testimonios que están en el conocimiento y memoria del mundo entero. Querer ahora desdiciirse pretendiendo que no se conceda importancia a nuestra victoria, es algo que rebasa las posibilidades humanas. En cuanto a las pérdidas; pero... ¿a quien pretenden engañar? A los suyos no será de cierto, porque las gentes de Cataluña están hartas de ver y saber como sus hospitales no se bastan para cobijar las decenas de millares de heridos y están hartos de sufrir las levas constantes que arrastran hasta los frentes a gentes sin condición, preparación y edad militar. ¿Pueden negar los rojos que tienen en filas a todos los varones comprendidos entre los 18 y 36 años?

Pero ahora los reemplazos de los de 37, 38 y 39 años de edad que estaban movilizados para servicios a la línea de fuego donde han venido para morir muchos padres con sus hijos. Si esta gente se parase a pensar que todos los mozos de estas quintas en nuestra zona están tranquilos en sus casas, porque no hay ni un solo hombre de edad de 30 años que esté movilizado siquiera ni mucho menos en filas, ni por casualidad en los frentes.

Pero ahora si han de seguir luchando tendrán que apelar, no ya a los padres sino a los abuelos ya que solo les quedan los viejos y los hombres encanecidos. Produce asco tanto cinismo y tanta ficción. Yo no quiero hablar más de ello. Allá ellos con su conciencia, si aun hay incautos que se dejen embaucar por las ficciones trágicas del sovietismo.

Quiero cerrar esta crónica de hoy con una nota alegre: la concesión de la Medalla Militar colectiva a la primera división de Navarra que desde que empezó la campaña ha tomado parte en las principales operaciones de la guerra: en el Norte, Irún, cinturón de Bilbao, Reinosa, el Sueve, Gijón y luego en Teruel, Alfambra y ahora en la hazaña que coronó con el éxito de Caballs la victoria rotunda de la margen derecha del Ebro. La justicia del Caudillo prevalece una vez más.

Espanoles, haceos eco de ella dando gritos de honor por la primera de Navarra y su general García Vajía.

EL TEBIB ARRUMI

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Clinica ALOMAR

«Enfermedades Sexuales» BLENORRAGIA, Venéreo-Sifilis Lorenzo Vicens n.º 3 (Travesía José Anselmo Clavé)

Extravió

Ayer tarde se extravió, en el paseo del Generalísimo Franco o en el teatro Lírico, un reloj-pulsera de oro, marca Goya.

Se gratificará a quien lo presente en la calle de Vicente Mut, 8, 4.º

BOLETIN INTERNACIONAL

La extraña situación del Gobierno Daladier

(DE RADIO NACIONAL)

El gobierno Daladier está viviendo estos días momentos difíciles en medio de un trabajo agobiador.

A los pocos días de firmado el Acuerdo de Munich empezó a sentirse en Francia como los roces entre los componentes del Frente Popular aumentaban considerablemente. Daladier quiso salvar el país rompiendo con la fracción comunista. Con ello daba muestras de estar convencido de que tal grupo era un estorbo para la paz interior y externa de Francia, pero con ello parecía olvidar algo de la capital importancia. Es evidente que si en el bloque frente-populista los comunistas son una pequeña minoría, sin embargo de formación del Frente Popular obedece casi exclusivamente a presiones del partido comunista. El Frente Popular es seguramente una máquina estupenda creada por Moscú para preparar desde dentro de los mismos Estados democráticos el triunfo del comunismo, y esta es sin duda la causa de que apesar de ciertos síntomas que parecían anunciar la ruptura del Frente Popular francés, esta ruptura está lejos de ser un hecho por ahora. Son muchas las fuerzas judaicas, masónicas y marxistas que maniaban todavía en

Francia para que dentro de la manó quinario democrática el gobierno pueda desentenderse de la influencia comunista ejercida de un modo más o menos disfrazado por aquellas fuerzas al servicio de las Internacionales.

■ Daladier sabe que para llevar a cabo la restauración de la economía nacional y la salvación de la República es necesario intensificar el trabajo y pedir al capital su colaboración y sacrificio. Pero unos y otros se oponen a los buenos deseos de Daladier, y esto coloca al presidente del consejo y a sus ministros en una extraña situación. O tienen que romper en absoluto con los comunistas, aún a costa de enemistarse con los otros partidos marxistas, con lo que conseguirían ganarse el apoyo de los partidos de derecha, o tendrían que abandonar el gobierno, o entregarse en brazos de los partidos extremistas del Frente Popular.

Mientras tanto el pueblo inglés, con una visión más realista de la situación internacional, apoya a Chamberlain en su política de comprensión, con lo que Inglaterra va ganando de día en día posiciones a medida que las va perdiendo la Francia del Frente popular.

RADIO NACIONAL

NOTICIARIO

Vitoria.—El Ministro de Educación nacional ha querido dedicar al glorioso fundador de la Falange José Antonio Primo de Rivera, con motivo del aniversario de su muerte, una disposición legal que haga difundir el recuerdo del insigne mártir español en todas las Escuelas y Centros de enseñanza. La parte dispositiva de la Orden dice lo siguiente:

Primero: En todas las Escuelas y Centros de enseñanza de España será dedicado el día 22 del presente mes a una lección en memoria de José Antonio Primo de Rivera, con explicación de su vida y de sus obras.

Segundo: Del cumplimiento de esta orden darán cuenta los inspectores de primera enseñanza, director y rectores de los Centros a través de sus correspondientes Jefaturas nacionales.

Burgos, 16 de Noviembre de 1938.

Paris.—La llegada de los milicianos de las brigadas internacionales evacuados de España, ha dado lugar a una verdadera manifestación comunista contra España, al son de la Internacional. Los milicianos evacuados que no son más de unos 300, apesar de que han dado cifras mucho mayores, desfilaron por las calles de Paris, conducidos por Andrés Martí, dando muchos vivas y mueras.

La mayor parte de los milicianos que regresan de España pasan a constituir una brigada de choque del partido comunista francés, la cual ha de denominarse «España y Libertad».

Roma.—Los maestros españoles han efectuado una emocionante visita al Instituto de Ciegos, donde encuentran trabajo todos los mutilados ciegos a causa de la guerra.

Entre los ciegos se encontraba un voluntario italiano que quedó sin vista a causa de la campaña española. Se esperan para en breve cinco mutilados españoles para su reeducación en aquel centro.

Se vedden puertas pinteas nuevas

8 puertas vidrieras 2 hojas, dimensión 2'10 x 1'20 m.
4 ídem 2 hojas, de 2'60 x 1'40 m.
2 ídem 2 hojas, de 2'40 x 1'20 m.
Informes: Hijos de Pablo Burguera, Ses Salinas.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de Paris. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urinarias, Impotencia, Sifilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

Se vende una casa

en Son Alegre, con cinco cuartos dormitorios, planta baja y medio piso. Con garantías de pago. — Informes: Carretera de Génova, n.º 25.

IMPORTANTISIMO

Durante este mes de Noviembre, todos los empresarios vienen obligados a presentar en la Delegación local sindical los padrones de inscripción inicial en el Régimen Obligatorio de Subsidios Familiares.

Los que contravengan esa disposición del Caudillo, serán sancionados con multas de 50 a 1.000 pesetas.

Empresarios: Apresuraos a cumplir vuestra obligación. Pronto será tarde.

Para informes acudid a la Delegación en Baleares de la Caja Nacional de Subsidios Familiares (Goded, 34) o a las Delegaciones locales sindicales.

IARRIBA LA FAMILIAI

IVIVA FRANCOI

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ CARLOS

Es muy frecuente que los enfermos del estómago traten de combatir el dolor, acidez, etc. con el empleo de medicamentos que neutralizan de momento el exceso de los ácidos que se forman, para sin atacar las causas. Incluso suele ser perjudicial el abuso de estos neutralizantes, pues irritan aún más la mucosa gástrica. El Elixir Saiz de Carlos es un medicamento distinto a todos los demás; no sólo calma los efectos, sino que destruye las causas, combatiendo directamente el origen de las frecuentes dolencias y evitando que así vuelvan a reproducirse.

Venta en Farmacias
Precio: 5'85 pts.
Incluido timbre

Dirección provisional: San Bartolomé, 1

SAN SEBASTIAN

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 3'30

GRANDIOSO PROGRAMA

¡Dos excepcionales producciones en español!

TANGO BAR

Carlitos Gardel

Rosita Moreno

La póstuma creación del malogrado actor

LA ALEGRE MENTIRA

Frances Dee

Francis Lederer

¡El mayor éxito cómico del año!